

坚守，因为对这里爱得深沉

——西藏移民管理警察关天文的戍边卫国梦

本报记者 王杰学 本报通讯员 索朗次仁 邹兴国

边疆视界



图为关天文正在擦拭53号界碑。
本报通讯员 邹兴国 摄

“爷爷临终前，反复嘱咐我，一定要当兵，一定要当一名为国奉献的好兵。”怀揣着长辈的寄托，2007年12月，关天文如愿以偿，成为西藏公安边防总队（现西藏出入境边防检查总站）的一名边防战士。

入伍后的5个月，关天文被选拔到珠峰执勤点参与护送奥运圣火登顶珠峰安保任务，驻地5000多米的海拔，每天要在狂风漫卷、紫外线强烈的室外巡逻。一段时间后，他变成了一个精干的黑小伙，脸上露出了高原红，他这才深深明白坚守的意义：“只有真正站立在边境，才会明白什么是祖国；只有经历过肆虐的风沙，忍受过漫漫的孤寂，才知道什么是使命荣光。”

一颗戍边卫国的种子，就这样在他心里扎根萌发。

2008年8月，关天文被分配到了聂拉木边防检查站增援，他回忆道：“当时联检大楼里，高峰期每天都排着6路长队的候检游客，要一直从天亮放到晚上才算结束……”维护完一整天的现场秩序，关天文衣服后面都是一块块不规则的汗渍印，轻轻一揉，盐结晶就飞舞在空中。

除了维护联检大楼现场秩序外，他还在隐匿着蛇虫、蚂蟥、黑熊、萤火虫草的口岸周边丛林里巡逻设伏，打击各类跨境违法犯罪

活动，他说：“当时有人扬言，要重金收买我的人头。”

犯罪分子的嚣张气焰，让关天文产生了不达目的誓不罢休的坚定信念，“越是艰险越向前，作为国门卫士就要坚决守护好祖国的大门，绝不允许自己的眼皮子底下出现违法犯罪。”

在这里，他认识到橄榄绿不仅帅气十足，更是承载了如磐的重任、神圣的使命，需要尽心尽责、无怨无悔。

2015年4月25日，尼泊尔发生8.1级地震，樟木口岸漫天沙尘，落石从山顶滚落而下，驻地群众惊慌尖叫，不知所措，现场一片混乱。

关天文说：“我是第一次遇到这种情形，我也很害怕，但是看到那些四处求救的群众，突然就不害怕了。”

对群众的关爱，他发自肺腑。他带领中队战友和两个业务科室的人员把200余名游客集中到营区里的训练场，并组成50余人的大墙，围在四周，防止他们被落石砸伤。

震后4天，樟木口岸滞留的游客和镇上居民全部撤离，这里成为一座空城。关天文和他的9名战友毫不犹豫地请求到樟木口岸友谊桥头的空地驻守，4月下旬休假回家陪护妻子生产的计划也因此搁置。

5月10日，儿子平安降临，借助通信应急救援车，关天文通过视频见到了日思夜盼的儿子，“没想到与儿子第一次见面，竟然是在网络上，相隔3000多公里。”

地震后的2年多时间里，关天文一直坚守在友谊桥，他说：“没有在这里待过的人，是不能理解每天站在国门前的荣誉和自豪。”

对祖国的清澈之爱，就在他日复一日的守护中涓涓流淌。

2019年1月1日，关天文脱下军装，换上警服，成为第一代移民管理警察，“我把最美的青春奉献在了樟木，边境线上的每条小道我都如数家珍，一草一木我都情深似海，没有人比我更熟悉樟木口岸，我已经离不开这里了。”

作为一名转改新警，关天文积极向老检查员学习，掌握信息录入、证件鉴别、人像比对等专业技能，取得了大专学历，通过了执法资格考试。他说：“没有人生来就会，只要肯学、愿意去学，都不会晚。我的目标是把学历提升到本科，把能力提升到各项工作任务都难不倒我，无愧于这身警服承载的使命担当。”

不忘来时路，方知向何行。“一定要当兵，一定要当一名为国奉献的好兵。”关天文一直将爷爷的嘱托铭记于心，执着坚守国门口岸14年。

开展「百校送法 护「未」成长」巡讲活动

本报拉萨讯(记者 王杰学)为深入贯彻落实最高检“一号检察建议”和“法治进校园”机制建设常态化要求，进一步加强青少年法治教育和安全防范意识，从源头上预防和减少青少年违法犯罪行为，更好地维护未成年人身心健康成长，近日，拉萨市人民检察院“卓·吉”法治宣讲团开展“百校送法 护‘未’成长”为主题的法治巡讲活动。

拉萨市人民检察院党组高度重视未成年人检察工作，一直关心关注如何做深做实“法治进校园”工作，消除法治服务盲区，实现法治教育无缝隙全覆盖。为此，拉萨市检察机关整合全市未检力量，成立“卓·吉”未检宣讲团，制定详实的法治巡讲年度计划，精心制作法治宣传手册及宣传用品。

宣讲团先后深入到拉萨市当雄县纳木措乡、乌玛塘乡，尼木县麻江乡、帕古乡、续麦乡，曲水县茶布拉克乡、达嘎乡，墨竹工卡县门巴乡、日多乡，林周县唐古乡、旁多乡等偏远乡镇学校，为全市50所学校、2万多名学生开展了法治讲座。宣讲员结合近年来拉萨市发生的未成年人真实案例，分析未成年人常见的违法犯罪情形，讲授了有关法律规范，教育引导青少年自觉抵制不良诱惑，规范行为习惯，远离违法犯罪。现场采取互动交流模式，为孩子们发放书包等用品，既活跃了气氛又激发了孩子们的学习热情。

据悉，拉萨市检察机关将进一步加强与教育行政部门的沟通协作，探索法治教育与学校日常教学相结合的法治新模式，与教育部门共同筑起青少年预防犯罪“防火墙”，切实引导未成年人增强法治意识和自我保护意识，保护未成年人健康成长，营造全社会关心关爱未成年人的良好氛围。

时讯速递

拉萨出入境边防检查站

举办消防安全实战练兵培训

本报拉萨讯(记者 赵文慧 通讯员 高扬 索朗晋美)为进一步提升全员消防安全基本素质，筑牢防灾减灾救灾的人民防线，日前，拉萨出入境边防检查站和曲水县消防救援大队联合组织了一场全警实战大练兵培训活动。

在消防安全知识主题讲座上，曲水县消防救援大队大队长雷东通过火灾发生时怎么办、消防设施设备的使用、常见火灾原因及扑救方法、逃生自救等方面，绘声绘色、深入浅出地讲解了消防救援知识，帮助参训民警牢固树立“逃生自救他救”意识以及如何教育引导驻地群众积极参与到火灾预防工作中。

“一提二拔三压四喷，记住这个要领，就能熟练使用灭火器，大家可以运用到安全检查工作中。”在拉萨出入境边防检查站指挥中心内，曲水县消防救援大队沿河路消防救援站指导员罗珠江村正在向参加培训的民警进行消防知识讲解。活动现场，消防救援人员通过生动讲解，让参训人员很快掌握了消防应急救援基本知识，并体验了干粉灭火器的使用。

伴随着演练人员拉开烟幕后，火灾警报随即响起，在消防救援人员的组织下，全体参训民警严格按照突发事件应急疏散预案的要求，迅速进入各自岗位进行及时疏散。民警在安全员的带领下按照指定的安全出口和疏散路线，迅速有序地撤离办公楼，疏散到空旷地带集合，并立即清点人数上报集合场地负责领导。整个演练过程秩序良好，反应迅速。

日喀则边境管理支队

向群众宣讲反诈防骗知识

本报日喀则电(记者 张宇 通讯员 杨淋)“警民携手，齐心协力。这个APP能够帮助我们科学反诈防骗!”连日来，在海拔4800米的西藏日喀则边境管理支队马泉河边境检查站执勤现场，民警们正在宣讲引导群众下载国家反诈中心APP。

据了解，日喀则边境管理支队以“国家网络安全宣传周”为契机，结合“我为群众办实事”实践活动，积极向广大民警及家属、辖区群众宣传推介国家反诈中心APP，宣讲反诈防骗基础常识、法律法规，进一步增强民警、群众对网络诈骗的鉴别力和防范意识，有效预防和减少诈骗案件的发生。

截至目前，支队民警下载使用率100%，引导2300余名群众下载运用国家反诈中心APP，迅速掀起防范网络电信诈骗宣讲热潮，进一步筑牢反诈防骗的坚固防线。



图为日喀则边境管理支队民警向辖区群众宣传推介国家反诈中心APP。
本报记者 张宇 本报通讯员 杨淋 摄

「边疆有我，请祖国放心」



近日，西藏亚东出入境边防检查站10余名移民管理警察肩负使命，在乃堆拉国门举行升国旗仪式。随后，展开边境巡逻。巡逻途中，天空突然下起倾盆大雨，雨水滑过大家的脸庞，湿透了执勤服，但移民管理警察坚定前行，走完最后一段巡逻路。移民管理警察王小龙表示：“边疆有我，请祖国和人民放心！我们一定会继续做好边境防控工作，用行动和工作成绩展现新时期移民管理警察

良好风貌！”
据介绍，该站严格开展警容风纪检查、队列训练以及体能训练，教育警员继承发扬优良作风，进一步筑牢职责意识、强化使命担当。
图①：巡逻途中下起倾盆大雨，雨水打湿了执勤服。
图②：西藏亚东出入境边防检查站移民管理警察进行擒敌训练。
本报记者 彭琦 本报通讯员 张雨强 摄

实干践初心 服务暖人心

——桑日县公安局开展“我为群众办实事”实践活动侧记

本报记者 王杰学

为主动回应新时代人民群众对美好生活的新期待新要求，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，根据公安队伍教育整顿工作安排，桑日县公安局结合教育整顿开展“我为群众办实事”五大爱民实践工程，切实解决群众关注的热点难点问题。

防范电信网络诈骗“筑堤”工程。重点加强反诈宣传员建设，建立完善接处警工作机制，在着力做好紧急止付冻结重点环节工作的基础上，对重点有影响案件组织攻坚，坚决打掉一批犯罪团伙，打击一批犯罪分子。紧紧依靠桑日县委、县政府的领导，着力构建公安机关主导、乡镇联

动、群众广泛参与的防诈格局，组织开展多方参与、多种形式的不间断、全覆盖的宣传攻势，努力使全民警惕性、防范意识和识诈能力明显增强，坚决打好防范电信诈骗的人民战争、阻击战。

规范场所行业经营“净风”工程。对茶馆、宾馆等场所行业开展集中专项治理行动，全面清查出租房屋相对密集区域、案件高发区域等流动人口经常落脚的场所。对在旅店、宾馆留宿聚集的流动人口、社会闲散人员进行重点检查。发现未按规定进行登记的出租屋和流动人口，及时采集相关信息登记，并敦促出租屋主依法承担相应的管理责任和

义务。同时，开展安全隐患排查，积极清除治安、消防隐患以及隐匿其中的违法犯罪活动，最大限度地挤压违法犯罪空间。

预防青少年违法犯罪“护苗”工程。由桑日县公安局治安大队、刑警大队牵头，民警针对在校学生，从未成年人犯罪的概念、特点、原因，以应对措施等方面为切入点，结合日常执法工作，精选了几起典型案例，生动形象地为同学们上了一堂法治课。同时，民警还向全体师生通报了当前正在开展的政法队伍教育整顿情况，阐明公安机关将持续加强队伍建设，全力为人民群众和全体师生保驾护航的